

紫荆筑梦新时代
香港青年内地创新创业故事

叶兴华:为粤港澳青年创业服务

作为广东省认定的10家粤港澳青年创新创业基地之一,工合空间是最早一批给港澳青年提供创新创业服务的孵化机构。目前,工合空间拥有佛山、中山两个基地,累计孵化创业团队100余家,其中近一半是港澳团队。

佛山市工合科技有限公司联合创始人兼首席执行官叶兴华出生在香港,中学就读于香港浸信会永隆中学,毕业后考入暨南大学。大学毕业后,叶兴华选择回到香港,之后又到内地创业。目前,这名香港“80后”已成长为粤港澳青年创业服务的“超级联系人”。

选择在粤港澳大湾区连续创业

大学毕业4年后的2012年,叶兴华萌生了创业的想法。那年,他在香港的一处工厂区租了一间廉价的办公室,创立了二维码设计创意公司,研发二维码应用,包括为Google活动提供二维码签到系统,为腾讯QQ空间和香港4A广告公司设计创意二维码等。至此,叶兴华踏出了创业的第一步。“靠自己攒的钱和家里的支持,租了个小办公室开始创业。印象最深刻的是,自己销售出第一个二维码产品,赚了15港币。在当时的创业环境下,没有机会接触创业分享会和创业组织,都是靠自己,很孤独。”叶兴华说。

“那几年是微信高速发展的阶段,但香港很多人都不知道什么叫‘二维码’。当时内地市场有很多机会,我却错过了。”叶兴华说。

正值迷茫之际,一位内地的朋友抛来橄榄枝,邀请叶兴华来内地一起创业。

2015年,怀着“看一眼”的想法,



叶兴华踏上了内地的土地,彼时的深圳已是一片“双创”热土。叶兴华的创业热情在这里被重新点燃,只“看一眼”的他欣然决定留下来。

经过两年人脉和资源的快速积累,一个念头在叶兴华脑海里闪过——做一个平台,把自己累积的经验和资源分享给香港朋友。

2018年上半年,设在佛山市南海区的工合空间正式上线。“在内地创业对比我在香港,差别明显。”叶兴华介绍说,“工合空间的平台,孵化了众多港澳创业项目以及海外项目。我的创业初心,就是帮助像我这样的非常普通的香港青年,抓住内地发展的一些机会。”叶兴华说。

据叶兴华介绍,工合空间目前在

佛山和中山都有布点。其中,佛山站定位为科技展示交流中心,中山站则与美国加州大学伯克利分校天台加速器合作,建立伯克利海外创新基地。

自成立以来,工合空间多次举办粤港澳大湾区尤其是佛山和香港两地科创领域重大活动,接待粤港澳双

创考察团超300批次,累计孵化创业团队100余家。由此,工合空间被授予“粤港澳青年创新创业基地”;同时荣获广东省“粤港澳科技企业孵化器”、第一批“南粤侨创基地”“大湾区青年家园”等资质。

为港澳青年到内地创业服务

叶兴华表示,工合空间实际上就是一个“超级联系人”,不仅给港澳青年提供一系列创业孵化服务,包括联合办公、政策解读、工商财税、融资等服务,还帮助将香港的产业落地珠三角地区,实现一举多赢。

“我们是跟国际接轨的孵化器,每年会输送8个项目去美国加州大学伯克利分校‘加速’3个月,然后再回到我国广东省中山市。”叶兴华介绍说,“工合空间的平台,孵化了众多港澳创业项目以及海外项目。我的创业初心,就是帮助像我这样的非常普通的香港青年,抓住内地发展的一些机会。”叶兴华说。

工合空间不仅为港澳青年来内地创业提供服务,还为香港创业团队对接当地企业的合作资源。

据介绍,工合空间曾帮助一个香港人工智能创业团队对接到佛山一家制造企业。该团队利用智能控制机械臂帮助佛山企业做抛光打磨。“双方合作后,企业整个生产线设计都进行了智能化改造升级。”叶兴华说。

叶兴华说,粤港澳大湾区是港澳青年创业的最佳场所,政商界都在主动帮助大家,还有工合空间这样的服务平台。“我希望做港澳创业青年的‘超级联系人’,让更多港澳年轻人回内地走一走、看一看!”

回想在内地的发展,叶兴华感觉

收获颇丰,“一路上我不仅积累了创业经验,还结识了很多创投资源,同时也更深入了解了广东各地服务港澳青年的创业政策”。

叶兴华认为,对于入驻工合空间的港澳创业青年来说,落地粤港澳大湾区后最关键的是发展第一个客户,而工合空间可以帮助他们与当地的客户对接。另外,很多港澳创业青年都希望能得到一笔创业启动资金,工合空间也会为他们争取更多资金支持。

做真正的粤港澳大湾区人

现在,叶兴华经常在深圳、佛山、中山各地跑。他笑称自己是“大湾区人”,如今高铁去哪里都非常方便,对事业发展来说非常好。

分享创业经验时,叶兴华感慨,创业最难熬的时候就是起步阶段——从第一个到第十个客户怎么找?成绩还没做出来的时候需要面对外界对自己能力的质疑。

在过去的几年里,除了积极为港澳青年连接资源,叶兴华也用多元的方式向港澳青年们讲述不一样的粤港澳大湾区故事。无论是在香港TVB,还是脸书(Facebook)等社交媒体平台,“把我来内地的生活、我的工作感受,分享给身边的朋友,让香港青年通过真实的视角看内地、看粤港澳大湾区的发展。让更多香港青年抓住内地发展的机遇。”

谈及未来发展,叶兴华希望把工合空间模式与粤港澳大湾区不同城市的产业结合,开设更多空间去帮助创业者开拓粤港澳大湾区市场,“打造一个最具口碑和实力的粤港澳创业服务平台,实现港澳青年在内地的新融合,同时助力内地企业走出去”。

李德豪: 在粤港澳大湾区二次“腾飞”



出1.0版本后,可以根据用户的反馈意见不断改进和完善,进而推出2.0,甚至3.0版本,与中国内地乃至国际一流企业竞争。然而,由于不了解如何跟当地企业对接,李德豪及其团队在前期遭遇各种挫折。

“欧美与我国香港等地区的企容灾意识很强,但内地许多中小企业并不重视容灾备份。”李德豪发现,与大企业谈合作时,许多企业都已经有了固定的合作伙伴,并不接纳刚进入内地,规模尚小的佛山市云端容灾信息技术有限公司;而中小企业容灾意愿往往很弱,且担心隐私信息泄露,所以中小企业市场也迟迟无法打开。

2015年,李德豪积极与广东省数字证书认证中心对接,想把佛山打造成免费容灾之城,以此来开拓佛山中小企业市场。“当时我们主动电话联系了很多中小型企业,但即使是免费帮他们做容灾,也没有中小型企业愿意跟我们合作。”李德豪无奈且遗憾地表示。

同年,李德豪参加中国深圳创新创业大赛并拿到冠军。随后,他在深圳成立了前海云端容灾信息技术有限公司,主要做大数据和智慧杆业务。自转战到前海后,李德豪打开内地市场才有了真正意义上的二次“腾飞”。

进军内地“蓝海”市场

李德豪在香港的创业之路并不顺利。很多香港大公司都会选择历史悠久的外国品牌,而创新公司的科技产品很难找到市场。在香港,李德豪的创业梦差点破灭,随后他将目标对准了内地。

2012年12月底,李德豪等来了进军内地的机会。广东省佛山市南海区政府与香港科技园联合建设南海粤港澳科技产业升级试验区,首批共15家创新创业领域企业获批进驻,其中有5家为香港企业,BizCONLINE便是其中之一。

2013年,李德豪凭借其研发的“全国第一个自动演练云端容灾中心”项目和3件世界级技术专利,获得南海“蓝海人才计划”最高级别A级的300万元人民币创业启动资金。至此,他带着他发明的BizCon灾难恢复装置入驻南海瀚天科技城,从南海开始逐步深入对内地市场的探索。同年,李德豪在南海注册成立了佛山市云端容灾信息技术有限公司。2017年,佛山市云端容灾信息技术有限公司获批“高新技术企业”。

据李德豪介绍,在诸多容灾技术中,以提供不间断的应用服务为最高层次,而这正是其团队的核心竞争力。云端容灾中心通过自动演练对备份数据进行检测和清晰量化的安全管理,就像是给IT系统进行每日一次的健康检查,可以提前预知系统中存在的问题。

2014年,李德豪组建技术团队,与政府合作在南海狮山搭建全国第一个云端容灾中心——广东省数字证书认证中心(GDCA)容灾中心。随后几个月,该中心成功打造了梅州市、云浮市、韶关市、南雄市等地方政府及多个企业的异地容灾案例。同年7月,云端容灾产学研基地在狮山成立。

在前海实现二次“腾飞”

在李德豪的设想中,创新项目推

马铁超:科技创新让光更有价值



日益密切、国家高质量发展的重大机遇,选择粤港澳大湾区创业,让我们事业加速发展!”马铁超说。

开拓光生物安全护眼新时代

辉灿科技开发的吸收LED光源中各种光生物安全危害光线的液体制备方法及各种无有害光线的照明产品,解决了LED照明“痛点”。

辉灿科技研发的另一款具有光过滤剂的光生物安全护眼灯,其光吸收剂为紫外-蓝光吸收剂,使得LED光源原有的蓝光和紫外线被光生物安全的光吸收剂所吸收,达到光生物安全的效果,成为国际领先的无光生物安全危害的护眼光源。

据悉,该款光生物安全护眼灯产品包括灯座、灯架和护眼罩。灯架上安装有灯泡组件,护眼罩上设有生物护眼层,灯架可拆卸安装在灯座上;灯架上设有球形安装座,球形安装座上设有灯泡接口,球形安装座上还设有多个支架。生物护眼层包括防护膜,防护膜内填充有光吸收剂。

最终,马铁超及其团队于2021年7月以自有资金投资,选择在深圳注册深圳市辉灿科技有限公司。

马铁超表示,创业以来,辉灿科技得到来自深圳各方的关注,帮助其公司对接社会资源,包括推荐参加高交会、座谈会等,提升了公司的知名度。在2021年第23届中国国际高新技术成果交易会上,该公司荣获“最具潜力科技企业奖”,是获此殊荣7家企业之一。此后,众多国内外客户纷纷主动沟通合作事宜。

“伴随着粤港澳大湾区经济交流

时,聚甲基丙烯酸甲酯的光透过性好,这种光生物安全危害光线吸收材料能在去除有害光的同时保证其他光透过,正常用光不会受到影响,易于制作和使用,且该发明的各种光生物安全危害光线吸收液具有合成步骤少、操作简单、产物易分离提纯的优点,可以吸收高能量的紫外光和部分短波光生物安全危害光线,起到保护视力的作用。

据介绍,辉灿科技已经拥有超过3万个用户;已被受理2项光生物安全护眼技术发明专利,预计2023年再提交3项发明专利和2项软件著作权申请;该公司借力内地制造业发达的优势,已快速形成多款光生物安全照明的系列产品,并完成产品国内外销售要求的检验报告及相关认证。

2021年12月,该公司参与了国家《生态校园室内照明质量评价规范》团体标准的制定,辉灿科技也成为中国质量检验协会教育装备专业委员会发起单位之一,承担起推动国家生态校园事业发展的责任。

“在短短的时间内,公司发展很快,远远超出了我们的预期。”马铁超认为,照明必然进入光生物安全照明时代,我国光生物安全照明爆发式发展将迎来巨大机遇期。

马铁超说,下一阶段,辉灿科技将继续加大核心技术攻关投入,适应市场需求,不断进行新产品创新,使辉灿光生物安全护眼灯得到顾客的广泛认可,成为光生物安全护眼灯行业的引领品牌;同时,其公司将利用香港成熟的国际贸易平台让光生物安全产品走向全世界。